

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана в 1918 году

№ 15 (10089)

СУББОТА, 2 февраля 1991 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке—7 копеек, в розницу—10 копеек.

## ● Навстречу референдуму

### СОЮЗ НАДО СОХРАНИТЬ

17 марта состоится общесоюзный референдум о сохранении СССР как федерации равноправных республик. Он проводится впервые. Пока еще работа только начинается, но уже сейчас ясно, что каждому гражданину будет предоставлена возможность выразить свое мнение — за Союз или против. Вот точка зрения трех опочан по этому животрепещущему вопросу.

**ВАЛЕНТИНА АНДРЕЕВА** — главный бухгалтер хлебокомбината.

— Безусловно, проголосую за сохранение СССР. Это мое мнение и как человека, и как работника хлебокомбината. Думаю, не надо много говорить о том, что за долгие годы сложились разнообразные производственные связи. К примеру, наш комбинат получает дрожжи из Прибалтики, крахмал для лукама — из Белоруссии и т. д. И они, соответственно, обращаются к нам со своими нуждами. Но сегодняшнее ненормальное положение в экономике крайне негативно влияет на нормальный производственный процесс. Сейчас наша котельная работает на дизельном топливе, это ведь очень дорого и невыгодно коллективу. Но так как печного топлива нет, мы вынуждены работать на дизельном, ведь хлебокомбинат не остановишь.

Если говорить о будущем СССР, то думаю, что в Союзном договоре надо определить, что армия должна быть единой для всех республик. То же самое можно сказать о внешней политике. Думаю, что и правоохранительные органы должны быть централизованы.

Что касается суверенитета в области экономики, то отношения должны строиться на взаимной выгоде, чтобы не было обид и претензий одного народа к другому. До последнего времени Россия была во многом сырьевой базой по сути для всего государства, в составе Союза она должна стать действительно равной, и русский народ вправе иметь все то, что ему дает его труд и природные богатства.

**ВЛАДИСЛАВ ПЛЯЦ** — мастер смены филиала Ленинградского производственного объединения «Север».

Я — за сохранение Советского Союза. Хорошим он будет в том случае, если в нем не будет хаоса. Конечно, силой кого-то держать бессмысленно, но надо всем понять, что если какая-то республика решит выйти из СССР, то это новые

потоки беженцев. Не исключена возможность, что в отделившейся республике будут нарушаться права национальных меньшинств, в том числе русских. Не должно быть ущемления человека в чем-то из-за национальности.

В новом Союзе должна измениться роль власти на местах. Как объяснить, что в районе, производящем мясо и молоко, именно этой продукции остро не хватает? Господства в крупные города должны быть в разумных пределах.

Я не против разных форм собственности, но, думаю, общественная собственность должна быть основной. В нашем государстве должно быть закреплено право каждого человека на труд. Это гарантия обеспеченности, пусть минимальной. Иначе может случиться так, что в застойные годы были богатые и бедные, теперь будут богатые и нищие.

Союз должен сохраниться и потому, что это касается очень многих людей лично. У меня отец белорус, мать — русская, сестра двоюродная замужем за латышом. И так ведь почти в каждой семье.

**АЛЕКСАНДР ЯСТРЕБКОВ** — экономист филиала Ленинградского объединения «Север».

Конечно, проголосую за единое государство. Все республики зависят друг от друга. Средняя Азия дает всему Союзу хлопок, в Прибалтике — развитая электронная и другая промышленность. Эти примеры можно продолжать. В экономике, в жизни переплелись интересы республик, предприятий и просто людей. У меня одна племянница замужем за литовцем, другая — за украинцем, третья — за азербайджанцем. Думаю, этим все сказано.

Еще я считаю, что частной собственности на средства производства и землю быть не должно. Это ведь приведет к эксплуатации человека человеком. Я полностью за государственные предприятия. Так воспитан, в этом убежден.

Записал **П. ВАСИЛЬЕВ.**



Восемнадцать лет трудится на ремонтном заводе Елена Николаевна Морозенок. По специальности она стерженщица. Не назовешь легкими условия, в которых работает жен-

щина, но справляется она со своими обязанностями умело и добросовестно, выполняя и перевыполняя нормы выработки.

Фото Ю. Орлова.

## ● Советы за работой

### НА БАЗЕ КООПЕРАЦИИ

Комиссия при председателе районного Совета народных депутатов на днях рассмотрела вопрос, как выполняются решения третьей сессии райсовета по производству и обеспечению жителей города и района продуктами питания. В этом важном деле особую роль должны сыграть подсобные хозяйства промышленных предприятий и организаций города.

С ОСОБЫМ вниманием к решению этого вопроса подошли службы «Агропромсервиса», УПП ВОГ, «Агронаба», «Агрохимии», которые создали на базе кооперации свою ассоциацию по производству мяса. Для этих целей они использовали старую базу кормообъединения, которая находилась за чертой города около колхоза «Авангард».

Руководители этих организаций изыскали возможности по содержанию штата. На начало 1991 года на своей производственной базе они планировали содержать 200 голов свиней. На 1 января там содержится 412 поросят на откорме.

Более того, умелое ведение животноводства позволило выделить специальную свиноферму для получения молодняка поросят. И в данное время здесь содержится 75 супоросных свиноматок.

Как результат деятельности ассоциации по откорму животных — 43 килограмма мяса в убойном весе на каждого работающего.

Своя репродукторная ферма позволила значительно увеличить поголовье, по расчетам руководителей на фермах ассоциации в 1991 году будет откормлено 700 голов поросят, и каждый работающий во всех этих организациях получит по сто килограммов мяса в убойном весе.

Комиссия при председателе Совета народных депутатов отметила хорошую работу в этом направлении универсального торгового центра, где в течение года

намечается откормить 1200 поросят при плане 920. На данный момент на фермах этой организации содержится более полутысячи свиней. По-прежнему хорошо обеспечивают своих работников мясом фермы леспромхоза, где откармливаются не только свиньи, но и молодняк крупного рогатого скота.

По-прежнему плохо выполняются решения сессии районного Совета завод ЖБК во главе с директором С. П. Борисовым, ремзавод во главе с директором В. С. Павловым.

Комиссия отметила, что значительно лучше дела в городе обстоят со строительством тепличного хозяйства. На сегодняшний день в районном центре действуют 13 теплиц, тогда как было предусмотрено построить 12.

Хорошее тепличное хозяйство в райпо, на ремонтном заводе, на заводе ЖБК, ПАТО-2. Строят теплицы хлебокомбинат, объединение «Север». Однако до сего времени ничего не сделано в этом направлении на заводе АТС.

На заключительном заседании комиссии при председателе райсовета отметила, что подсобные хозяйства промышленных предприятий — это не дань моде, а острая необходимость при сложившихся обстоятельствах по обеспечению населения важнейшими видами продуктов питания.

**И. ПАВЛОВ**, заместитель председателя райсовета.

## Слово читателя

### Нас называют «учитель»

О Б ОГРОМНОЙ силе интеллигента на селе говорено много — и с душевным пристрастием, и попусту. И эту интеллигентность в самом высоком смысле слова в трудовые массы, в крестьянство всегда нес учитель.

И никто из учителей моего поколения, выбирая в молодости эту профессию, не сомневался, что ему уготована почетная и в то же время очень нелегкая миссия — постоянно жить в деревне, не только быть представителем просветительства, но и определенным этапом современного общества.

Да, на учителя в селе равнялись, он был желанным гостем в каждом крестьянском доме, его уважали. Даже самые представительные люди крестьянства с ним здоровались кланяясь, а то и снимая шапку.

Учитель своим присутствием в сельской местности постоянно напоминал людям, работающим на земле, о благородстве, порядочности. Он стоял не только у истоков воспитания, образования детей, но и постоянно поддерживал и в более старшем поколении высокую нравственность.

Но последние годы внесли свои коррективы в жизнь учительства. Может быть, мы утрачили исторически сложившиеся традиции этого передового в социальном отношении слоя интеллигенции. Может, в этом повинна и современная высшая школа подготовки учителей, ибо много молодежи желает быть преподавателями, а жить в деревне, вести просветительскую работу они не хотят.

Мы видим, как приходит в упадок деревня, особенно ее окраины. Сказалось не только искусственное сокращение, уничтожение так называемых неперспективных школ, но и отказ большого отряда учителей от своей миссии — представителя интеллигенции в деревне.

С каждым годом все больше и больше становится учителей-поденщиков, которым безразличны дела в деревенском обществе, на каком уровне нравственности оно находится. Вот и мотаются эти учителя из города в деревню всего на каких-то четыре — пять часов. А ведь чтобы по-настоящему вникнуть в структуру деревни, узнать жизнь каждой семьи, нужно не только жить в деревне, добывая себе хлеб насущный, но и глубоко понимать ее. И на это, а я говорю исходя из своего опыта, мало года, даже трех лет. Вот и угасает огонь интеллигентности.

И дело-то ведь не в том, что в нашем районе много приспособленных школ. У нас есть и прекрасные учебные заведения. Дело в том, что некоторые из нас утрачивают понятие великого призвания учителя, которое на века возложено на нас народ.

**П. ФЕДОРОВ**, учитель Норкинской школы, член КПСС с 1947 года.

## Внимание вопросам планирования

В среду, 30 января, в УПЗ состоялось совещание по вопросам планирования, ценообразования в текущем году. На него были приглашены экономисты, агрономы, главные инженеры колхозов и совхозов района. Открыл совещание Лев Николаевич Горячев. Он, в частности, сказал, что 1990 год был тяжелым для тружеников сельского хозяйства, в новом,

1991 году много неясностей в вопросах планирования, ценообразования. До специалистов хозяйств были доведены задания по закупке сельхозпродуктов. Перед руководителями колхозов и совхозов поставлена задача по заключению до 1 февраля договоров по продаже сельхозпродуктов — мяса, молока, картофеля.

Г. ВАСИЛЬЕВ.

И Я

оговоры с на прове тьевой и держание од на ка- анализы

заявкам. в зависи-

ятию « работу СЯ вар. сдельно-пре-

У № 6 работу СЯ ный по об- практическо- ию.

ого Совета в сообщает, по главному красчена в ондов 1991 отккрыты с

ЕЛОВЕКА» 21 час. ля ЕНИЯ»

20 мин.

жуков.

ветов

рганизатора ва — 91643, етственного — 91920,

РОДНЫХ КПСС. полиграфия кома. Тираж 7139.

# НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

## Пишем районную Книгу Памяти

В целях увековечения памяти советских граждан, павших в боях в годы Великой Отечественной войны, по многочисленным предложениям государственных учреждений, общественных организаций и отдельных граждан ЦК КПСС 17 января 1989 года принято решение о подготовке и издании с 1989 по 1995 годы Всесоюзной Книги Памяти.

Издание указанной книги будет проявлением глубокого уважения советского народа к светлой памяти воинов, ценою своей жизни отстоявших свободу и независимость нашей Родины, важным средством военно-патриотического и международного воспитания молодежи, всего населения страны, поможет полнее осуществить справедливый девиз «Никто не забыт, ничто не забыто».

НА ОСНОВАНИИ постановления облисполкома с 1 сентября 1989 г. в Опочке организована рабочая группа по созданию районной Книги Памяти в количестве двух человек, а с 1 апреля 1990 г. — в количестве трех человек.

У нас работа по созданию Книги Памяти началась с опубликования в районной газете «Красный маяк» обращения к населению Опочечского района «Вспомним всех поименно». В нем мы рассказывали о целях и задачах Книги Памяти, изложили порядок ее написания и убедительно просили родственников погибших или пропавших без вести воинов, очевидцев, однополчан, которым известны какие-либо сведения о судьбе погибших защитников Родины, сообщить об этом в рабочую группу.

На нашу просьбу откликнулись более 300 человек. Мы очень благодарны всем, кто приходил к нам и тем самым внес свою лепту в создание Книги Памяти, и будем рады тем, кто к нам еще придет и напишет очередную страничку в великой летописи о славных защитниках нашей Родины.

За два истекшие года нами проделана определенная работа. Обработаны все похоронные извещения, имеющиеся в райвоенкомате. Частично обработаны книги призывов 1941 г. и 1944 г., в результате чего составлена картотека на 4357 человек. За время работы над архивными пенсионными делами наша картотека возросла до 5010 человек.

В период работы над картотекой сделано около 500 запросов в различные архивы страны, написано более 200 писем родственникам погибших воинов. На 40 из них пришли ответы. Но что это за письма! Спокойно их читать невозможно. Они не для равнодушных. В них боль утраты, горечь несбывшейся мечты, наконец, гордость за силу и мужество советского человека. Кроме того, обработана картотека воинов (2400 человек), захоро-

ненных на территории нашего района, и данные на них высланы в облвоенкоматы по местам призыва на фронт.

В процессе этой деятельности у нас появились добровольные помощники, которые сделали немало. Например, пришел к нам однажды Анатолий Иванович Сидоров из Глубокского сельсовета. Сам он — участник Великой Отечественной войны, бывший партизан. Предложил составить список тех погибших партизан, с которыми он воевал. Таким образом были восстановлены имена четырнадцати партизан.

А Савелий Андреевич Андреев прошел тринадцать деревень отделения Барсаново Варыгинского сельсовета, переписал всех земляков, погибших, умерших от ран, расстрелянных, замученных в годы Великой Отечественной войны. Депутаты Варыгинского сельсовета во главе с председателем Валерием Михайловичем Егоровым завершили эту работу по отделению Варыгино. Но, безусловно, она еще требует больших доработок.

Надо отметить, что существенную помощь оказывают нам поисковые отряды школ и кружок «Юный турист» районного Дома пионеров во главе с Валентиной Евгеньевной Васильевой. Кроме того, все работники Дома пионеров принимают участие в подворных обходах по уточнению сведений о погибших воинах.

Не забывают раны памяти. До сих пор горька боль понесенных утрат. Большинство тех, о ком шла речь в полученных нами письмах, не пережили свою юность, не дожили даже до 20 лет... Наш долг — не только сохранить в памяти их подвиг, но и сделать все зависящее от каждого из нас, чтобы не уходило из жизни до срока юные, веселые, красивые...

**Н. КОНСТАНТИНОВА,**  
старший инструктор  
рабочей группы  
по созданию  
Книги Памяти.

### ● Наши земляки

## ВОЗВРАЩАЯСЬ С ЗАДАНИЯ...

Ольга Ивановна Жукова родилась в феврале 1923 года в деревне Людвиково Себежского района. В шестнадцать лет вступила в комсомол. Началась Великая Отечественная война. Как и большинство населения Псковской области, Ольга оказалась на временно оккупированной территории. У нее была возможность уйти в любой партизанский отряд, но она выбрала спецгруппу «Борец» майора К. Д. Чугунова.

Ее тянуло в разведку, и в феврале 1943 года Ольга Ивановна добровольно вступила в эту спецгруппу. Когда Константин Дмитриевич Чугунов предлагал пойти на задание, вызывал только добровольцев, и Ольга всегда была в числе их.

Так было и на этот раз. Группа разведчиков в составе пяти человек, среди которых была и Ольга Ивановна, возвращалась с задания из Псковского и Островского районов в Опочечский.

Проделав многие десятки километров пешком, разведчики прибыли в деревню Борзые Гривы, остановились в доме у жителя этой деревни Степана. Разведчики уже не первый раз останавливались в этой избе и доверяли хозяину. Но Степан оказался предателем.

Незаметно он пошел в деревню Матюшкино, где стоял немецкий гарнизон, и сообщил фашистам о нахождении в его доме пяти разведчиков. В Борзые Гривы спешно прибыло много немцев и полицаяв. Дом был окружен.

Это произошло 16 сентября 1943 года. Надо отметить, что чугуновцы были вооружены новенькими автоматами, присланными из-за линии фронта. Смелчаки пошли на прорыв. Во время боя Ольга Ивановна была тяжело ранена. И уйти не могла.

Четверо разведчиков вырвались из окружения. Но выручить Ольгу они не могли, так как силы были далеко не равными.

Фашисты хотели взять Ольгу живой, так как им нужен был «язык». Ведь за каждого чугуновца им обещали большие деньги.

Расстреляв все патроны, последней пулей Ольга покончила с собой, что видел немецкий офицер. Даже он, фашист, приказал сделать погибшей девушке гроб, одеть на нее новое, чистое платье и похоро-



нить на кладбище в деревне Борзые Гривы.

Кладбище это очень маленькое, там хоронили своих родственников только жители этой маленькой деревушки.

Через некоторое время чугуновцы поймали предателя Степана и расстреляли.

Долгое время родственникам и друзьям было не найти могилу Ольги Ивановны, и только летом 1988 года добрые люди показали захоронение. Это маленькое кладбище заброшено, там давно никого не хоронят. В деревне Борзые Гривы тоже никто не живет. На месте кладбища уже выросли толстые деревья и кусты.

Нельзя забывать, что Ольга Ивановна Жукова Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 ноября 1943 года посмертно награждена орденом Отечественной войны первой степени.

Когда мы нашли ее могилу, среди нас были и две ее сестры — Татьяна Ивановна и Валентина Ивановна. Они очень хотели произвести ее перезахоронение в Опочке. На Валу, в списке погибших, значится ее фамилия, но ее прах лежит на забытом кладбище.

Сейчас, как и в прежние годы, идет большая поисковая работа героев, павших за свободу Отечества, составляется Книга Памяти. На мой взгляд, нужно наводить порядок и в захоронениях. И не пора ли прах Ольги перенести туда, где на обелиске высечено ее имя.

**С. АНДРЕЕВ.**

д. Барсаново.

НА СНИМКЕ: О. Жукова.

## Имена погибших восстановлены

В Ладыгинском сельском Совете завершена работа по составлению списков местных жителей, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, расстрелянных оккупантами во время карательных экспедиций за связь с партизанами.

— Кроме меня, — рассказывает бывший партизан, ныне бухгалтер Ладыгинского сельского Совета Сергей Алексеевич Иванов, — составление списков занимались пенсионерка, инвалид войны из Карпова Александра Егоровна Александрова, пенсионерка Мария Михайловна Александрова и Огурцова, заведующий Ладыгинской библиотекой Владимир Федорович Баранов.

Мы распределили между собой деревни сельсовета и обросили всех жителей, которые могли что-то помнить. Хотя прошло немало лет после окончания войны и в сельсовете осталось только четырнадцать живых деревень вместо сорока тридцати в прошлом, таких людей нашлось немало.

В итоге с помощью местных жителей был составлен список из 151 фамилии людей, вернувшихся с войны. При этом их участие в боевых действиях и гибель на фронте подтверждены документально. Кроме погибших фронтовиков, мы установили имена и фамилии 40 человек, расстрелянных во время фашистских карательных экспедиций.

Среди них был партизанский разведчик Сергей Никандрович Никандров из спецгруппы Чугунова. Как рассказывают, он ехал верхом на лошади по лесной дороге и лоб в лоб встретился с отрядом карателей, двигавшихся в сторону деревни Матвеево. Его задержали. Он рассказал о себе допрашивавшим заранее заготовленную «легенду». К несчастью, увидев Никандрова, одна из девиц возниц (местные жители стали ралить посылать с лошадками, которых для перевозки солдат и полицаяв требовали у них купанты, детей) закричала: «Это партизан!». Никандров схватили, пытали. Он ничего не выдал. Партизанского разведчика расстреляли в деревне Горушке.

За связь с партизанами были расстреляны также бывший секретарь комсомольской организации колхоза «Октябрь» Михаил Герасимович Герасимов и учительница начальных классов из Матвеева Лидия Ивановна Богданова.

Учительница Лидия Ивановна Богданова собирала и передавала партизанам информацию о противнике. К сожалению, среди тех, кто знал о ее деятельности, нашелся предатель, который и донес о нем немцам.

Все собранные данные сверяны с архивом районного военкомата, на погибших заполнены карточки.

В августе 1990 года мы провели собрание ветеранов войны. Предложили собрать деньги на обелиск в память о погибших. В сентябре для этой цели было собрано более восьми тысяч рублей. Тысячу рублей выделило правление колхоза «Заветы Ленина».

Обелиск изготовлен, под него уже залит фундамент в центре Ладыгина. Открытие обелиска будет приурочено Дню Победы.

Итог нашей кропотливой работы — восстановленные имена и фамилии земляков, будет надежно закреплен надписи на обелиске.

## ПУСТЬ ВОСТОРЖЕСТВУЕТ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

В Опочечском районном совете ветеранов войны и труда с огромным удовлетворением восприняли решение о создании Книги Памяти. Совет сразу же подключился к работе по сбору материала для нее.

Мы провели пленум районного совета ветеранов, пригласили наших активистов.

На первом этапе нашей деятельности в этом направлении мы ставили своей целью проведение разъяснительной работы среди людей старшего поколения. Рассказывали им о целях и задачах создания Книги Памяти, о необходимости сбора сведений о людях нашего района, которые ушли на фронт и не вернулись. Следует отметить, что многие жители района позаботились о предоставлении рабочей комиссии по созданию районной Книги Па-

мяти необходимой информации.

Многие наши ветераны войны и труда принимают непосредственное участие в выполнении некоторых технических работ по созданию Книги Памяти. К их числу можно отнести таких участников Великой Отечественной войны, как Владимир Михайлович Дмитриев, Владимир Карлович Берещенко, ветеранов труда Сергея Степановича Блянова, Анну Федоровну Костюченко и других.

Большую работу провел совет ветеранов войны и труда Норкинское сельсовета. При непосредственном участии его председателя Павла Петровича Федорова, следопытов Норкинской неполной средней школы и жителей деревень этого сельсовета составлен список всех людей, ушедших на борьбу с врагом и не вернувшихся с поля боя. На

центральной усадьбе совхоза «Салют» селе Норкино установлен символический памятник-моумент, на который занесены имена 278 человек, погибших в боях за нашу Родину.

Продолжая эту работу, следопыты Норкинской школы в 1990 году выявили имена еще 62 человек, а отряд этой школы «Прометей» уже в январе 1991 года разыскал еще 12 человек, которые будут включены в список погибших. Поиск под руководством Павла Петровича Федорова продолжается.

Огромную работу проделал уроженец Заверняйки, ныне житель Ленинграда, пенсионер, ветеран Великой Отечественной войны Александр Федорович Васильев. Начиная с 1988 года, он в каждый свой приезд собирал информацию о тех, кто ушел на фронт и не вернулся. И к концу 1989 года

составил список из имен 155 человек. При тщательной проверке 25 из них отсеялись. Список этот передан в рабочую группу по созданию районной Книги Памяти.

По заданию районного совета ветеранов его члены уточняли сведения о людях, погибших в боях, по городу.

Составление списков по городу и району еще далеко не завершено. Впереди много работы. К ней надо шире подключать и общественность города и района, и школьные следопытов.

Создание Всесоюзной Книги Памяти является великим вкладом в установление исторической справедливости в отношении тех, кто отдал свои жизни за нашу Советскую Родину.

**В. МОНТУС,**  
председатель Опочечского районного совета ветеранов-войны и труда.

Всю с...  
святил...  
мом, по...  
скольки...  
его семь...  
дэбы ко...  
«Салют»...  
Петру...  
мя, раб...  
зацио...  
щему, с...

— Деревн...  
ся в упадк...  
Вы, как оп...  
хозяйственн...  
приняли п...  
настоящего...

— Вы зна...  
работы на з...  
много разл...  
они, как пр...  
днозны. Эт...  
уничтожила...  
зы и совхоз...  
в основном...  
ую продукци...  
ворить об у...  
ализации н...  
только одно...  
ных решени...  
Взять, к...  
ство. Реше...  
комплексны...  
зйства, кот...  
сударству

### Советы

## Проблемы волн каждого

В СВЯЗИ...  
молодеж...  
мя сократи...  
мость. И...  
продолжать...  
далек ден...  
окончательн...  
кие меры у...  
На терри...  
гинского се...  
не так дав...  
двадцать п...  
ощущали т...  
в рабочей с...  
каждой дере...  
во в избыт...  
все же по...  
решным по...  
чительно л...  
и времени...  
изменения...  
ные, приче...  
шения сель...  
ни, в стор...  
ревень.

Только э...  
шлись дер...  
карево, Г...  
Белый Луг...  
ли свое су...  
ни вымир...  
стенка, Г...  
Ласткино...  
соответств...  
крепление...  
привлечени...  
дых рабоч...  
хозяйство...  
упадок.

Взять т...  
1989 году...  
стрирован...  
лось четве...  
ло восемь...  
году пока...  
сти достиг...  
однако п...  
сократилс...  
вились на...  
ша и не с...  
но ни один...  
В мину...  
лась семья...  
чества и...  
сын Дима...  
дежды...  
дочь Люд...  
и у приез...  
ры Челек...  
Однако...  
пополнени...  
даемости...  
Поэтому...  
сти необх...  
дить пу...  
тревожно...  
даемости

Взять т...  
1989 году...  
стрирован...  
лось четве...  
ло восемь...  
году пока...  
сти достиг...  
однако п...  
сократилс...  
вились на...  
ша и не с...  
но ни один...  
В мину...  
лась семья...  
чества и...  
сын Дима...  
дежды...  
дочь Люд...  
и у приез...  
ры Челек...  
Однако...  
пополнени...  
даемости...  
Поэтому...  
сти необх...  
дить пу...  
тревожно...  
даемости

Взять т...  
1989 году...  
стрирован...  
лось четве...  
ло восемь...  
году пока...  
сти достиг...  
однако п...  
сократилс...  
вились на...  
ша и не с...  
но ни один...  
В мину...  
лась семья...  
чества и...  
сын Дима...  
дежды...  
дочь Люд...  
и у приез...  
ры Челек...  
Однако...  
пополнени...  
даемости...  
Поэтому...  
сти необх...  
дить пу...  
тревожно...  
даемости

Взять т...  
1989 году...  
стрирован...  
лось четве...  
ло восемь...  
году пока...  
сти достиг...  
однако п...  
сократилс...  
вились на...  
ша и не с...  
но ни один...  
В мину...  
лась семья...  
чества и...  
сын Дима...  
дежды...  
дочь Люд...  
и у приез...  
ры Челек...  
Однако...  
пополнени...  
даемости...  
Поэтому...  
сти необх...  
дить пу...  
тревожно...  
даемости

Взять т...  
1989 году...  
стрирован...  
лось четве...  
ло восемь...  
году пока...  
сти достиг...  
однако п...  
сократилс...  
вились на...  
ша и не с...  
но ни один...  
В мину...  
лась семья...  
чества и...  
сын Дима...  
дежды...  
дочь Люд...  
и у приез...  
ры Челек...  
Однако...  
пополнени...  
даемости...  
Поэтому...  
сти необх...  
дить пу...  
тревожно...  
даемости

Взять т...  
1989 году...  
стрирован...  
лось четве...  
ло восемь...  
году пока...  
сти достиг...  
однако п...  
сократилс...  
вились на...  
ша и не с...  
но ни один...  
В мину...  
лась семья...  
чества и...  
сын Дима...  
дежды...  
дочь Люд...  
и у приез...  
ры Челек...  
Однако...  
пополнени...  
даемости...  
Поэтому...  
сти необх...  
дить пу...  
тревожно...  
даемости

Ладыги...

# ИБШИХ СНЫ

ском сель-  
завершена  
составлению  
жителей  
на фронт  
Отечест-  
вы, расстре-  
пантими во  
ельных эк-  
связь с пар-

— рассказы-  
тизан, ныне  
ского сель-  
огей Алекс-  
составлением  
пенсии  
из Карпо-  
ровна Алек-  
сера Мария  
сандрова из  
ойий Лад-  
ской Влади-  
аранов.

и между со-  
вета и оп-  
лей, которые  
мнить. Хотя  
после окон-  
сельсовете  
тырнадцать  
место дово-  
лишком, та-  
е немало.

цью местных  
ставлен спи-  
ни людей, не  
ины. Причем  
ых действиях  
те подтверж-  
но. Кроме  
иков, мы ус-  
фамилии 42  
нных во вре-  
карательных

партизанский  
Никандрович  
егруппы Чу-  
казывают, он  
ошадя по лес-  
в лоб встре-  
и карателей,  
орону дерев-  
о задержали.  
ебе допраши-  
готовленную  
астью, увидев  
из девчонок  
жители ста-  
с лошадами,  
свозки солдат  
вали у них ок-  
закричала: «А  
Никандрова  
Он никого  
занского раз-  
ли в деревне

изанами были  
же бывший  
ольской орга-  
на «Октябрь»  
мович Гераси-  
ца начальни-  
веева Лидия  
нова.

идия Иванов-  
бирала и пере-  
нам информа-  
ке. К сожал-  
кто знал о е-  
ашелся преда-  
донес о ней

данные свер-  
ийонного воен-  
ших заполне-

года мы про-  
етеранов вой-  
собрать де-  
в память по-  
бре для этой  
но более все-  
Тысячу руб-  
енне колхоза  
». —  
влен, под не-  
фундамент в  
на. Открытие  
приурочено к

ропотливой ра-  
овленные нами  
и земляков —  
закреплен в  
елске.

Всю свою трудовую жизнь Петр Николаевич Артемьев посвятил сельскохозяйственному производству. Будучи агрономом, по воле судьбы он работал главным специалистом нескольких хозяйств, которые постоянно укрупнялись. Третье его семье пришлось перенести свой дом на центральные усадьбы колхозов, а впоследствии, когда образовался совхоз «Салют», он остался в деревне Каленидово.

Петру Николаевичу шестьдесят девять лет, последнее время, работая в совхозе «Салют», возглавлял партийную организацию. Мы недавно обратились к нему, как к человеку знающему, опытному, болеющему за судьбу деревни.

— Деревня сейчас находится в упадке, и это не секрет. Вы, как опытный земледелец, хозяйственник, что бы предприняли по восстановлению настоящего землепользования?

— Вы знаете, за время моей работы на земле принималось много различных решений, и они, как правило, были грандиозны. Эта гигантомания и уничтожила маленькие колхозы и совхозы, которые давали в основном сельскохозяйственную продукцию. Я не буду говорить об укрупнениях, специализации и концентрации, ясно только одно, что от грандиозных решений мы не отказались.

Взять, к примеру, фермерство. Решено строить крупные комплексные единичные хозяйства, которые обойдутся государству в 200—300 тысяч

## Советы за работой

### Проблема, волнующая каждого

В СВЯЗИ с оттоком из села молодежи в последнее время сократилась там рождаемость. И если так будет продолжаться и дальше, то недалек день, когда деревня окончательно вымрет и никакие меры уже не спасут ее.

На территории нашего Лядыгинского сельского Совета еще не так давно, лет двадцать-двадцать пять назад, мы не ощущали так остро недостатка в рабочей силе, как сейчас. В каждой деревне хотя и не было в избытке рабочих рук, но все же по сравнению с теперешним положением было значительно лучше. Казалось бы, и времени прошло немного, но изменения произошли огромные, причем в сторону разрушения сельского уклада жизни, в сторону вымирания деревни.

Только за эти годы мы лишились деревень Акатово, Токарево, Городище, Матвеево, Белый Луг, которые прекратили свое существование. На грани вымирания находятся Лиственка, Горушка, Гребешино, Ласткино. И если не принять соответствующих мер по закреплению своих кадров и привлечению со стороны молодых рабочих рук, то сельское хозяйство еще больше придет в упадок.

Взять такой пример. Если в 1989 году у нас было зарегистрировано три брака, родилось четверо малышей и умерло восемь человек, то в 1990 году показатель по смертности достиг уже девяти человек, однако процент рождаемости сократился. В этом году появился на свет всего три малыша и не было зарегистрировано ни одного брака.

В минувшем году пополнилась семья Свободных. У Вячеслава и Татьяны родился сын Дима. У Валерия и Надежды Федотовых родилась дочь Люда. Появился малыш и у приезжей супружеской пары Челексаевых.

Однако при таком мизерном пополнении людей за счет рождаемости проблему не решить. Поэтому местным органам власти необходимо срочно находить пути, нейтрализующие тревожное соотношение рождаемости и смертности.

**А. СВОБОДИНА,**  
зам. председателя  
Лядыгинского сельсовета.

— На мой взгляд, нужно начинать с малого. А именно, делать ставки на уже существующие личные хозяйства граждан, создавать для них условия на льготных началах в развитии собственного подворья, в увеличении содержания скота и другой живности. Ведь каждый крестьянин хорошо знает, что данные ему даже на самых льготных условиях

го работать. А подсобное хозяйство крестьянина будет развиваться комплексно. С увеличением поголовья скота увеличится наличие органических удобрений, без которых невозможно что-либо вырастить в нужном количестве для продажи населению. Одновременно с возрождением подворья будет улучшаться и плодородие почв, их количество в пересче-

на, трудолюбивая женщина, работает дояркой, сын Николай кончает СПТУ и в ближайшее время будет работать механизатором. Да и сам Алексей Григорьевич в прошлом был хорошим трактористом.

Возрождение села нужно начать продуманно и осторожно. Хорошо знаю, что правительством, как и в прошлые годы, хочет деревню поднять в ближайшие три-четыре года. Только вот оснований на такой быстрый подъем не вижу. Необходимо время. И оно зависит от той заботы, какую проявит руководство государства о крестьянах.

Представим себе такое. Крестьянин пришел в гараж «Сельхозтехники» и увидел массу тракторов различного типа. В изобилии почвообрабатывающая прицепная техника, сеялки, пресс-подборщики, и все это начинающему фермеру дается бесплатно. Думаю, что многие бы и горожане, дети деревни, рискнули бы вернуться в село. А ведь сейчас о возрождении села кроме проектов и прожектов ничего нет.

Беседу вел  
**А. БУРАГИН.**

## Вернутся ли домой мужики?

# НЕ ТОЛЬКО ПРОЕКТЫ И ПРОЖЕКТЫ

рублей. Найдутся ли охотники, чтобы закабалить себя различными ссудами. А ведь известно, как сложится судьба такой семьи, если сельскохозяйственное производство во многом зависит не только от умения фермера, но и от погодных условий. Не создано никаких гарантий, чтобы подобный владелец земли не разорился в первые два-три года.

— Какой же путь вы лично видите в организации нового сельскохозяйственного производства?

большие участки земли он не в силах обработать. Нет элементарной малой техники, прицепного сельскохозяйственного инвентаря. И те хозяйственники, которые хотят расширить свое личное землепользование, должны получать технику бесплатно, так же как и землю.

— Почему вы считаете, что нужно начинать с малого?

— Как правило, земли колхозов и совхозов, в том числе и совхоза «Салют», в страшном запустении. Они почти бесплодны, над ними нужно мно-

те на гектары.

— Многие считают, что особенно в отдаленных хозяйствах уже не осталось настоящих крестьян, которые бы могли самостоятельно взять землю и правильно ею пользоваться.

— Это далеко не так. Например, в нашем отделении Каленидово можно назвать несколько крепких крестьянских хозяйств, что сумели бы личные подворья довести до ферм. И среди них семья бригадира Алексея Григорьевича Семенова. Лидия Васильевна, его же-

## Аграрная реформа в действии

# КОГДА ВСЕ ТРУДНОСТИ ПОЗАДИ



Почти два года назад наша газета уже знакомила читателей с тем, как развивается крестьянское хозяйство Станислава Петровича Петрова. Что же представляет оно сегодня, какие изменения произошли в нем? Сотрудник редакции недавно встретился с главой фермерского хозяйства.

НАДО заметить, что хозяйство Петровых окрепло и сейчас твердо стоит на ногах. За счет вырученных средств за проданную продукцию Станислав Петрович расширил свое крестьянское подворье. Появились новые хозяйственные постройки, взял С. П. Петров дополнительный участок земли, приобрел необходимый сельхозинвентарь.

Теперь на подворье уже содержится не две, как раньше, а три коровы и одна телка. Кстати, телка тоже скоро пополнил дойное стадо — в феврале ожидается отел.

В прошлом году за сданного бычка получил Петров 1600 рублей, за овец — 2031, за свиной — 640 рублей. Кроме того, большая выручка получена за сданное молоко, шерсть, овцы. Общий доход от подворья составил в пределах десяти тысяч рублей.

Кажется, достигнут определенный уровень в развитии подворья, можно и передохнуть. Но Станислав Петрович не намерен останавливаться на достигнутом, тем более, что самое сложное, все трудности уже позади. Вместе с женой Анной Михайловной (кстати, пенсионеркой) намечает и в дальнейшем развивать подворье, и развивать с таким расчетом, чтобы от него была по-

льза и для себя, и для государства.

В настоящее время, помимо крупного рогатого скота, Петровы содержат на подворье поросят, шесть овцематок с приплодом, разнообразную птицу (индеек, кур, гусей, уток) и другую живность.

— Пока есть возможность, — говорит Станислав Петрович, — и позволяет здоровье, хозяйство не брошу. Конечно, трудно в совхозе работать и вести личное подворье. Но, как говорится, там легко, где нас нет. Легких путей не предвидится. Но если по-настоящему работать, то все трудности преодолит. Я не понимаю тех людей, которые, еще не испытав на деле всех трудностей, начинают заранее хныкать о невозможности их преодоления. Надо сначала попробовать что-то сделать, а потом уже об этом говорить.

— А насчет земли и землепользования, — продолжал собеседник, — то считаю, что за крестьянскими хозяйствами, фермерством — будущее. В таких случаях начнет работать фактор собственности. Мне кажется, что плохи дела в стране потому, что все «наше», а не «мое». Вот когда крестьянин возьмет землю и почувствует на ней себя настоящим хозяином, тогда можно рассчитывать на успех.

Что касается меня, то я тоже не намерен стоять в стороне от этих дел. Планирую уже с будущего года взять себе дополнительный участок земли. Имея такое подворье, с одного огорода становится уже трудно прокормить скотину, поэтому решил использовать заброшенный участок земли, бывший огород уехавшего сельчанина. На данном участке думаю посадить картофель и овощи, а свой частично засею зерновыми и клевером. Так что мне будет уже легче решить кормовую проблему.

Станислав Петрович Петров, дояр совхоза «Организатор» и одновременно хозяин большого подворья, считает, что прежде чем стать фермером, надо все заранее взвесить. На одном энтузиазме ничего не получится, одного желания быть хозяином мало, не создавая при этом необходимую материальную базу.

Не остается Станислав Петрович равнодушным к общественному производству. Многие годы трудится он в совхозе «Салют» доярком. И всегда он в числе лучших животноводов, добивался и трехтысячных надоев от коровы. Нынче надой в хозяйстве невысокие, но и тут С. П. Петров занимает второе место в соревновании среди работников молочнотоварных ферм.

**В. БЫЧКОВ.**

НА СНИМКЕ: Анна Михайловна и Станислав Петрович Петровы.  
Фото Ю. Орлова.

## Таковы надой молока

### СВЕДЕНИЯ

о среднесуточных надоях молока в колхозах и совхозах района на 31 января 1991 года.

В первой графе — надой на одну корову, во второй — к уровню прошлого года (в килограммах).

им. Мичурина	7,0	+0,2
«Вперед»	6,2	—
«Кр. фронтовик»	6,1	+0,1
«Большевик»	6,0	—
«Опочецкий»	5,9	-1,0
«Россия»	5,7	-0,2
«Кр. Октябрь»	4,9	-0,7
«Салют»	4,8	+0,3
«Авангард»	4,6	-0,9
«Кр. Заречье»	4,2	+0,4
«Духновский»	4,1	+0,3
«Урожай»	4,0	+0,9
«Заветы Ленина»	4,0	-0,9
«Глубоковский»	3,6	-0,7
«XXI партсъезд»	3,0	-0,5
им. Любимова	2,1	-1,4
«Организатор»	2,0	-0,5
По району	4,6	-0,4

Закончился первый месяц года. В хозяйствах района идут массовые отелы коров, притом основное поголовье уже растелилось. Казалось бы, проблема с молоком должна выправиться, производство его хотя бы достигнуть прошлогоднего уровня.

Однако по-прежнему животноводы района продолжают минусовать и по надоям, и по реализации молока государству. Так, на отчетный день общая недопоставка молока государству с начала года составила 215 тонн к уровню прошлого года. А общая продажа за месяц равняется 875,2 тонны.

Много продукции недодают государству колхозы имени Любимова, «Авангард», совхозы «Опочецкий», «Глубоковский» и ряд других хозяйств. По-прежнему низкой продуктивности остается в колхозах имени Любимова, «XXI партсъезд», совхозах «Организатор», «Глубоковский», где она составляет меньше четырех килограммов в сутки.

Большой минус по продуктивности дойного стада наблюдается в совхозе «Опочецкий» — 1, в колхозе имени Любимова — 1,4 килограмма.

Жирность молока в отчетный день составила 3,34 процента.

Низкой остается товарность молока. По району она составляет 78 процентов, а в таких хозяйствах, как колхозы имени Любимова и «Красное Заречье» она равняется соответственно 35 и 45 процентам.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 4 ФЕВРАЛЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

Первая программа.  
6.30 — «Утро (120+30)».  
9.00 — «Контакт». 9.15 — Мультфильмы. 9.45 — «Ошибка резидента». Худ. фильм. Части 1-я и 2-я. 12.00—1СН. 12.15 — «Мгновения...». Поет Е. Шаврина. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Больница на окраине города». Худ. фильм. 15-я серия. 16.15 — В. Любославский. Партита для скрипки и фортепиано. 16.30 — «Приватизация?». 17.00 — Детский час. 18.00 — «Контакт». 18.15 — Док. фильм. 19.00 — Минуты поэзии. 19.05 — Худ. фильм. «Гэгмен». 1-я серия. 19.35 — «Судьба резидента». Худ. фильм. 1-я серия. 21.00 — Время. 21.45 — «Сказки Гофмана». Музыка Ж. Оффенбаха. 0.30 — ТСН. 0.45 — «Соседи». Худ. фильм.

Вторая программа.  
12.00 — «Марк Твен против...». Худ. фильм. 13.10 — Док. фильм. 13.40 — Поет Гега Григорян. 14.30 — «Планета». 17.00 — Концерт. 17.30 — «Москва». Из цикла «Родина». 18.20 — «Фактор». 18.40 — Мультфильм. 18.55 — Телевизионный музыкальный абонемент. 19.55 — Коллаж. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Док. фильм. 21.00 — Время. 21.45 — «Летное происшествие». Худ. фильм. 1-я серия. 22.55 — Поэзия. М. Цветаева.

## 5 ФЕВРАЛЯ, ВТОРНИК

Первая программа.  
6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — Актуальный репортаж. 9.15 — «Петькины трюки». Мультфильм. 9.35 — Детский час. 10.35 — «Судьба резидента». Худ. фильм. 1-я серия. 12.00 — ТСН. 12.15 — Маленький концерт. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Больница на окраине города». Худ. фильм. 16-я серия. 16.15 — 1991 год — год Моцарта. 16.35 — «Жизнь для книги». 16.55 — «Вместе с чемпионами». 17.10 — Мультфильм. 17.15 — Детский музыкальный клуб. 18.00 — Док. фильм «Примирение через границы». Фильм 2-й. 18.50 — «Я вас любил». 19.20 — Худ. фильм. «Гэгмен». 2-я серия. 19.50 — «Судьба резидента». Худ. фильм. 2-я серия. 21.00 — Время. 21.45 — «Вид». 22.30 — «Слово». 23.25 — Фильм-концерт. 0.25 — ТСН. 0.40 — «Сватовство гусара». Худ. фильм.

Вторая программа.  
13.30 — «Летное происшествие». Худ. фильм. 1-я серия. 14.40 — Ритмическая гимнастика. 15.10 — Концерт. 15.30 — «Мятежный князь». 17.00 — «Ты промчи меня, зима!». 17.30 — Телестудии городов РСФСР. «На пути к рынку». 18.05 — Мультфильм. 18.20 — Парламентский вестник России. 18.35 — Ритмическая гимнастика. 19.05 — «Исповедь вдали от храма». 20.15 — «Бизнес по-индийски». 21.00 — Время. 21.45 — «Летное происшествие». Худ. фильм. 2-я серия.

## 6 ФЕВРАЛЯ, СРЕДА

Первая программа.  
6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — Деловой курьер. 9.15 — «Слово». 10.10 — Мультфильмы. 10.50 — «Судьба резидента». Худ. фильм. 2-я серия. 12.00 — ТСН. 12.15 — «Я вас

любил». 15.00 — ТСН. 15.15 — «Больница на окраине города». Худ. фильм. 17-я серия. 16.15 — Фильм-концерт. 16.45 — Детский час. 17.45 — Минуты поэзии. 17.55 — Док. фильм. 18.55 — Худ. фильм «Гэгмен». 3-я серия. 19.25 — Худ. фильм «Ай лав ю, Петрович!». 21.00 — Время. 21.45 — Спектакль «Гробовщик». 22.35 — Творческий вечер Н. Бабкиной и ансамбля «Русская песня». 0.40 — ТСН. 0.55 — Док. фильм. 1.15 — «Арбатский мотив». Худ. фильм. Фильм 1-й.

Вторая программа.  
13.25 — «Летное происшествие». Худ. фильм. 2-я серия. 17.00 — Играет трио баянистов г. Сыктывкара. 17.15 — «Театральные опыты-90». 18.20 — Мультфильм. 18.40 — Человек. Земля. Вселенная. 19.55 — Коллаж. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Если вам за...». 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 22.15 — Играет В. Крайнев. 22.55 — Футбол. Товарищеская встреча. Сборная Шотландии — сборная СССР.

## 7 ФЕВРАЛЯ, ЧЕТВЕРГ

Первая программа.  
6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — По сводкам МВД. 9.15 — Детский час. 10.15 — Мультфильм. 10.25 — «Ай лав ю, Петрович!». Худ. фильм. 12.00 — ТСН. 12.15 — Детский музыкальный клуб. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Больница на окраине города». Худ. фильм. 18-я и 19-я серии. 17.15 — Играет МГСО под управлением П. Когана. 18.10 — «...До 16 и старше». 18.55 — Худ. фильм «Гэгмен». 4-я серия. 19.25 — Худ. фильм «Когда деревья были большими». 21.00 — Время. 21.45 — По сводкам МВД. 22.00 — «Вид». 23.00 — «Под знаком «Пи». В перерыве (0.00) — ТСН. 0.45 — «Фрянковские тропинки». 1.20 — «Арбатский мотив». Худ. фильм. Фильм-2-й.

Вторая программа.  
15.00 — Г. Каллау. «Кот в сапогах». Фильм-спектакль. 17.00 — Выступает Государственный Рязанский русский народный хор. 17.30 — Док. фильм. 18.20 — Ритмическая гимнастика. 18.50 — Парламентский вестник России. 19.10 — «Художник должен быть Гулливером». 19.55 — Коллаж. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Лыжный спорт. Чемпионат мира. 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 23.45 — «Пышка». Худ. фильм.

## 8 ФЕВРАЛЯ, ПЯТНИЦА

Первая программа.  
6.30 — «Утро» (120+30).  
9.00 — Мультфильм. 9.20 — Дж. Гершвин. «Симфоническая картина «Порги и Бесс». 9.40 — «...До 16 и старше». 10.25 — «Когда деревья были большими». Худ. фильм. 12.00 — ТСН. 12.15 — Концерт. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Больница на окраине города». Худ. фильм. 20-я серия. 16.15 — Мама, папа и я. 16.45 — Играет С. Стадлер. 17.20 — «Образ». 18.05 — «Прогресс, информация, реклама». 18.35 — «Вид». 18.50 — Худ. фильм. «Гэгмен». 5-я серия. 19.20 — Худ. фильм. «Дело было в Пенкове». 21.00 — Время. 21.45 — «Вид». В пере-

рыве (23.45) — ТСН. 1.00 — Киноконцерт. 1.50 — «Гонки по вертикали». Худ. фильм. 1-я серия.

Вторая программа.  
17.00 — Док. фильм. 18.00 — Концерт. 18.40 — Спорт для всех. 18.55 — Коллаж. 19.00 — «Арена». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Лыжный спорт. Чемпионат мира. 21.00 — Время. 21.45 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 23.45 — «Старые зурначи». Худ. фильм.

## 9 ФЕВРАЛЯ, СУББОТА

Первая программа.  
9.00 — ТСН. 9.15 — П. Чайковский. Концерт для фортепиано и струнного оркестра. 9.45 — Мультфильм. 10.45 — Док. фильм. 12.00 — Фильмы режиссера С. Самсонова. «Попрыгунья». 13.35 — Танцует «Фламенко». 14.05 — «Ландшафты Земли». 5-я серия. 15.00 — ТСН. 15.15 — Мультфильм. 15.25 — «Человек придумал песню». 18.00 — Международная панорама. 18.45 — «Чужие окна». Мультфильм. 18.50 — Худ. фильм «Гэгмен». 6-я серия. 19.20 — «Фигуристка». Худ. фильм (Канада). 21.00 — Время. 21.45 — КВН. 0.15 — ТСН. 0.30 — «Вид». 1.30 — «Гонки по вертикали». Худ. фильм. 2-я серия. 2.35 — «Чаплицкиана».

Вторая программа.  
14.25 — «Плюс одиннадцать». 16.40 — Лыжный спорт. Чемпионат мира. 18.25 — Парламентский вестник России. 18.40 — Телепрограмма «Семья». 19.40 — Коллаж. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — Конькобежный спорт. Чемпионат мира. 21.00 Время. 21.45 — Конкурс эстрадной песни «Ялта-91».

## 10 ФЕВРАЛЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

Первая программа.  
8.00 — ТСН. 8.15 — Ритмическая гимнастика. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «С утра пораньше!». 10.00 — «На службе Отечеству». 11.00 — Утренняя развлекательная программа. 11.30 — Клуб путешественников. 13.00 — «Сельский час». 14.00 — Музыкальный юмор. 14.30 — Программа «Веди». 15.00 — ТСН. 15.15 — «Марафон-15». 16.30 — Воскресный променад - концерт. ЦТ-1. 18.10 — «Уолт Дисней представляет...». 19.00 — Мультфильм. 19.35 — «Моя любимая брюнетка». Худ. фильм. 21.00 — Время. 21.45 — «Не люблю — не слушай...». 22.45 — Концерт Л. Лещенко. 23.45 — ТСН. 0.00 — «Цыганский барон». Фильм-концерт. 1.20 — «Гонки по вертикали». Худ. фильм. 3-я серия.

Вторая программа.  
8.00 — На зарядку становись! 8.15 — Играет А. Бариленко. 8.45 — Мультфильм. 8.55 — «Плюс одиннадцать». 12.25 — Лыжный спорт. Чемпионат мира. 14.20 — «Голос Азии». Часть 3-я. 16.15 — Док. фильм. 16.35 — Коллаж. 16.40 — Фильм — детям. «Зимний дуб». 17.00 — Планета. 18.00 — Чемпионат США по баскетболу. 19.00 — «Сохрани и передай». 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — Конькобежный спорт. Чемпионат мира. 21.00 — Время. 21.45 — Авторское телевидение. 23.45 — Лыжный спорт. Чемпионат мира. 0.30 — «Венский экспресс». Худ. фильм.

# ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогую Татьяну Ивановну МИХАЙЛОВУ поздравляем с юбилеем.

Не грусти, что уже не семнадцать.  
В каждом возрасте прелесть своя.  
Важно в жизни уметь улыбаться,  
Важно, чтоб окружали друзья!

Коллектив яслей-сада  
«Золотая рыбка».

Поздравляем с юбилеем дорогую и любимую сестру Татьяну Ивановну МИХАЙЛОВУ.

Желаем счастья и любви,  
И вечной юности цветенья.  
Всех самых добрых благ земли  
В твой светлый праздник день рожденья.  
Молотковы, Пуртовы.

Дорогую маму и бабушку Тамару Дмитриевну КУДРЯВЦЕВУ из деревни Шапкино Духновского сельсовета поздравляем с днем рождения.

Для нас ты много отдала:  
Здоровья, ласки и тепла.  
Хотим, чтоб ты жила на свете  
Как можно больше лет.  
Чтоб не болела никогда,  
Для нас ты очень дорога.

Сын, невестка, внучка.

# СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

«Коопзаготпром» ЗАКУПАЕТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ ПО ЦЕНЕ ЗА 1 КИЛОГРАММ:

Мясо  
свиное — 7-00,  
говядина I категории — 9-20,  
говядина 2 категории — 7-60,  
говядина 3 категории — 5-70,  
баранина — 4-50,  
телятина (молочная) 5-00,  
шпик — 5-00,  
мясо кролика — 4-50.  
Крупный рогатый скот в живом весе за 1 килограмм:  
выше средней упитанности — 4-40,  
средней упитанности — 3-65,  
ниже средней упитанности — 2-73,  
Свиньи в живом весе — 4-30.  
Кролики в живом весе — 3-00.  
Сдатки отовариваются комбикормом из расчета за живой скот 1:1, то есть за 1 кг живого веса скота — 1 кг комбикорма; за мясо — 1:2, то есть за 1 кг мяса 2 кг комбикорма.

Как показывает анализ пожаров, ежегодно при резких похолоданиях происходят возгорания пожаров, основными причинами которых являются:  
пользование открытым огнем при отогревании замерзших водопроводных труб и подогреве автотракторной техники; пользование самодельными и неисправными электронагревательными приборами и оставление их без присмотра; перекал и топка неисправных печей.  
Напоминаем, что отогрев водопроводных труб необходимо производить нагретым песком или горячей водой, разовую топку печей производить не более двух часов, категорически запрещается пользоваться самодельными и неисправными электронагревательными приборами и оставлять их без присмотра.

**ТОВАРИЩИ! СТРОГО СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ!**  
Инспекция Госпожнадзора, райсовет ВДПО.

Совхоз «Салют» производит закуп телят от населения по договорной цене. Желающих сдать теленка просим сообщить по телефону 9-64-04, 9-64-33.

Выражаем искреннюю, сердечную благодарность коллективу столовой райпо, завода БВКП и ЗЦМ, знакомым и близким, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим помощь в похоронах дорогой и любимой нами СЕРГЕЕВОЙ Елизаветы Пантелеевны, скончавшейся на днях на 67-м году жизни.  
Муж, дети, зятя, внуки.

## КИНО

**«МАЯК»**  
2—3 февраля  
**«БЕРЕГ СПАСЕНИЯ»**  
(Корея)  
Остросужетный фильм приключениях русских моряков, спасшихся с затонувшего крейсера и оказавшихся в море. В фильме много захватывающих эпизодов, где сходятся бойцы каратэ, таэквондо русской «кулачки».  
Начало в 18 час. 20 мин и 21 час.  
4—5 февраля  
**«ВУНДЕРКИНД»**  
Начало в 17, 19, 21 час.

Редактор Н. П. ЖУКОВ

**НАШ АДРЕС** 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91815, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91997, типографии — 91736.

**УЧРЕДИТЕЛИ — РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, ОПОЧЕЦКИЙ РАЙКОМ КПСС.**  
Опочецкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.  
Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 323. Тираж

# ПЕРЕД НАСТУПЛЕНИЕМ ГРИППА

Еженедельно в санэпидстанции проводится сбор информации и анализ заболеваемости по гриппу и ОРЗ. В настоящее время грипп в районе не регистрируется, нет и подъема других простудных заболеваний.  
Однако вспышки гриппа и подъем ОРЗ регистрируются у нас ежегодно. Как правило, они возникают в конце января — начале февраля и связаны

с возвращением в город студентов педучилища с каникул и приездом на каникулы в Опочку студентов из других городов страны.  
По прогнозу, в нынешнем году будет циркулировать вирус гриппа А<sub>2</sub> старого типа, с которым многие уже встречались. Поэтому наиболее опасным он будет для детей до трех лет и лиц более старшего возраста,

а также для лиц, ослабленных в результате перенесенных болезней или из-за наличия у них хронических заболеваний.  
Из-за отсутствия вакцины прививки против гриппа не проводились. Поэтому величина вспышки будет зависеть от соблюдения всеми мер профилактики.  
**Т. МИХАЙЛОВА,**  
врач-эпидемиолог.

# К

Газета основана в 1918 году

От ред

# НЕ ОБ И НА

**ДОРОГИЕ**  
Дня вы получили номер газеты. И это не случайно, так как бумага, когда охватывали газеты, пришелся. За январь года редакция килограмма газ без которой не венную и кра Мне пришлось с миру по нити на промышленность и в организационных их родных их ру.  
Сегодня мы тического пологом ластная база заключила договоры, то ли поощах, то ли кранулонов отраженем положении бумаг — не.  
До сего времени газету, от различных вплоть до обывручали хлеб по, объединении № 2 Красногорск, но и их зами, дорогие вы получили газеты. Но мышили: лучше чего.  
Нас радует тираж «Красный стет. Это говорит о верии к нам. И достаточно времени, чтобы его И журналисты мистам, выражая эти трудности они преодолели.

# ДВА

Несколько разьяснил, г. приобрести мадетей — по тациональным спрейчей?  
Мы выяснили зом можно это стоящее время ность обеспечения банка в возра  
Хороших реваются меха тые отвозкой ний: Николай ышев, Аркад

# ЗВ